



安徽确诊病例全部落实中西医结合治疗



昨日，记者从省卫健委获悉，5月13日六安市裕安区、合肥市肥西县发现确诊病例以来，全省中医药系统立即由常态化疫情防控进入战时状态，中医药尽早、全程、深度介入疫情防控。

■ 记者 马冰璐

第一时间派驻省级中医药专家

疫情就是命令，防控就是责任。省中医药管理局第一时间指导六安市、合肥市加强中医药疫情防控工作，第一时间从国医名师、国家中医药疫病防治队、安徽省中医药高级别专家组、安徽省中医药医疗救治专家组、安徽省中医药大学第一附属医院抽调中医内科、呼吸内科、感染科等具有实战经验的高水平中医药专家，驻点六安市人民医院、合肥市滨湖医院两所定点医院，纳入当地医疗救治专家组，5月15日全部驻点到位。同时，成立由省新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部办公室医疗救治组副组长、省卫生健康委中医药服务管理处负责人带队，国医名师、省中医药高级别专家组成员、国家中医疫病防治队队长组成的中医药医疗救治巡回指导组，5月16日已完成对两市中医药早期干预和医疗救治第一轮巡回指导。

第一时间开展中西医结合救治

严格按照《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第八版)》《国家卫生健康委办公厅 国家中医药管理局办公厅关于推荐在中西医结合救治新型冠状病毒肺炎中使用“清肺排毒汤”的通知》要求，规范医疗救治，全力“提两率、降两率”。驻点中医药专家会同两市医疗救治专家组，采取“一人一团队”“一人一方案”“一人一处方”，对患者进行分类施策、精准治疗。每日定时开展对患者进行医疗查房、病情会商、病例讨论，密切观察病情变化，及时调整诊疗方案，对收治患者第一时间进行中医诊断，辨证论治，第一时间服用中药汤剂和中成药，尽力阻止轻型和普通型转重、无症状感染者转病。目前，两市确诊病例全部落实中西医结合治疗，住院患者症状改善，病情平稳。

第一时间实施中医药早期干预

充分发挥中医药在疫情防控中的特色和优势作用，根据《关于公布中医药预防呼吸道传染病处方的通知》(皖中会〔2020〕6号)，推荐安徽省中医药学会组织专家制定的中医药预防呼吸道传染病建议处方，按照成人预防方药、预防茶饮、预防香囊、日常生活预防等，对无症状感染者、密切接触者进行中医药早期干预，服用中药汤剂或代茶饮，提高机体抵抗力，同时对公众进行健康指导。截至5月17日，两市对无症状感染者全部进行中医药早期干预，对98%的密切接触者进行中医药早期干预。

合肥新冠疫苗巡回接种点走进安大

星报讯(仲名山 孙雨静 陈三虎 文/图)5月16日，合肥市蜀山区疾控部门联合三里庵街道，在安徽大学龙河校区田家炳体育馆设置新冠疫苗巡回接种点，组织该大学5000余名师生分批次、分时段免费接种新冠疫苗。

此次疫苗接种的场地划分为登记区、候诊区、接种区、留观区等功能区，共设置了4个登记台、6个接种台、一个急救台和一个后勤保障服务台，还有学生会和团委组成的60多人志愿者团队，共同确保疫苗接种安全有序进行。

三里庵街道相关负责人介绍，在接种工作中，学生按照院系分批次、分时段在体育馆东门排队等候进入，每15人一队入场馆，佩戴口罩、测温，凭身份证在登记台签署疫苗接种《知情同意书》，进行登记确认后，才可进入候诊区等待接种。在社区和学生志愿者的引导下，每5人一队进入接种区，完成接种后，在留观区等候观察30分钟，无任何不适后从西门离开。



据了解，本次接种共计5000余名师生报名参加，5月16日当日已接种学生2000人，预计两日完成接种。目前，蜀山区坚持“让群众优先接种、让基层一线人员优先接种”的接种要求，统筹全区医疗卫生资源，积极构建“22个常规门诊接种点(含7个临时接种点)+1个方舱接种点+N个巡回临时接种点”的疫苗接种点网络，满足广大群众疫苗接种需求。

合肥市血库告急，呼吁市民踊跃献血

星报讯(记者 马冰璐)昨日，记者从合肥市中心血站获悉，近期，受疫情影响，合肥市团体献血活动被迫延期；广大市民积极接种新冠疫苗，在接种重组疫苗后至少需要间隔14天才可以捐献血液，两种客观条件叠加导致血液库存快速降低，临床用血供应陷入紧张。

为积极应对特殊情况，保障合肥市临床用血需求，血站将继续加强无偿献血的宣传、动员和组织工作，一是动员各区(县)以街道、社区为单位，招募已接种疫苗并间隔期满的适龄健康公民自愿献血。二是动员已接种疫苗并间隔期满的机关企

事业单位人员积极献血。三是加大电话招募力度，招募更多符合献血条件的献血者不断加入。

正值非常时期，合肥市中心血站呼吁广大市民踊跃献血，提高血液库存，用爱心帮助急需救治的病人，为他们送去生命的希望。

献血温馨提示：1.请携带本人有效的身份证件如身份证、医保卡、驾驶证等有效证件；2.保证充足的睡眠；3.献血前不要喝酒，不要吃鱼、肉、油条等脂肪含量高的食物，不要空腹，可以吃些清淡的饮食；4.献血前一周身体健康，无身体不适、服药等情况；5.女性献血者避开经期前后三天。

接种一线 美丽身影

退休党员加入志愿服务 助力疫苗有序接种

星报讯(朱沛炎 胡小丽 记者 马冰璐)近日，合肥市各大新冠疫苗接种点都迎来了接种高峰，合肥市第二人民医院党委根据形势需要，迅速做出研判，将广德路院区“小汤山”留观病区改建成新冠疫苗临时接种点，并增设和平路院区新冠疫苗临时接种点，合理调配医务人员，全面部署疫苗接种工作。各党支部连夜发出号召，号召医护业务骨干支援疫苗接种，党员干部加入志愿者服务团队。

“新闻里了解到排队打疫苗的人很多，作为一名退休的老党员，看到大家都那么起劲，我们也想发挥余热尽一份力，来帮忙维持现场秩序，让市民能够更快地打上疫苗。”去年退休的李薇和董锐，在看到医院发布的招募志愿者通知后，第一时间报名，来到疫苗接种点，提供志愿服务。

“昨天我院接种疫苗突破6887剂次。今天我们又增加了两个预检登记台、两个接种台。接种人员均经过严格培训且考核合格后择优选用。”合肥市二院护理部主任陈春丽说，疫情出现后，市民接种疫苗意愿强烈，单日接种量连创新高。为迎接接种高峰，医院对人员、物资、流程等都进行了周密安排。针对特殊人群，医院还安排了专人进行测量血压等服务，全面保障接种工作。

2岁宝宝到疫苗接种点 给忙碌的妈妈竖起大拇指

星报讯(周友奇 记者 沈娟娟) 朱海洋是合肥市周谷堆社区卫健办工作人员，平时负责疫苗接种登记，是位90后，也是一位年轻妈妈。自接种新冠疫苗工作开展以来，朱海洋每天早上6点不到就将2岁的孩子从床上抱起，送到同一个小区的父母家，7点就来到同安街道疫苗接种点，协助接种点医护人员开展疫苗接种工作。

此轮疫情发生后，打疫苗的人排起了长队，朱海洋和同事们一站就是一整天，维持现场秩序，解答居民疑问，只有中午吃饭时能稍微休息一会儿。

“上周六我们加班到晚上十点，直到排队的居民都打完疫苗，虽然辛苦点，但为了居民的安全，做些力所能及的事情，我觉得很值得。”让朱海洋感动的是，现场医护人员为了加快接种疫苗的速度，他们中午都轮流吃饭，用最快的速度填饱肚子，“端着盒饭，哪里有空位就去哪里，还有不少是站着吃的，就想着赶紧回到自己的工作岗位上。”

最让朱海洋感动的是，自己2岁的女儿，每天6点不到就被从床上抱起，送到同一个小区的父母家，晚上也回去很迟，有时候孩子想妈妈了，就用家人的手机给妈妈发语音，告诉妈妈自己在家发生的趣事。

“有一次，家人来接种疫苗，她也跟着来了，她竖起大拇指给我点赞，还对我说‘妈妈辛苦了，注意安全’，太感动了。”5月17日，朱海洋被社区领导安排休整一天，5月18日又将重返疫苗接种点为居民们服务。

志愿者变身贴心“小保姆”

星报讯(朱菊辉 记者 沈娟娟) 在合肥市后街接种点，朱岗社区青年先锋志愿服务队员毛茵菁正在疏导接种队伍，眼尖的她在拥挤的人群中发现了一个特别的身影：一位年轻的女士一手牵着一个三岁左右的小男孩，一手推着一个婴儿车。

原来，这位女士家中没有帮手，她将两个孩子都带到了接种点。了解情况后，毛茵菁热情地向其介绍现场的便民服务，并主动帮忙照顾孩子。在妈妈排队等候接种的过程中，毛茵菁毛亲切地陪孩子们聊天，给他们讲故事，还贴心地买来了牛奶、面包等，安抚他们不安的情绪。

顺利接种完疫苗回到等待区，这位女士看到孩子跟毛茵菁开心地玩耍，她激动地说：“要不是你们帮忙照看，我不可能这么顺利完成接种。太感谢啦！”